

КВЕСТ-ЭКСКУРСИЯ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СО СТУДЕНТАМИ

М. В. БЕСПАЛОВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

На примере квест-экскурсии «Их именами названы улицы Гомеля», разработанной и организованной автором в кураторской группе, рассматриваются особенности проведения квеста патриотической тематики. В начале статьи определяются основные принципы разработки и проведения квест-экскурсий со студентами. Также описаны задания, форма проведения мероприятия и основные локации.

Квест-экскурсия – это одна из наиболее результативных форм организации воспитательной работы со студентами. Она объединяет в себе элементы игры и экскурсии, позволяя студентам не только познакомиться с историей и культурой местности, но и развить свои навыки командной работы, логики и внимания.

Квест-экскурсия обычно представляет собой серию заданий, которые студенты должны выполнить, используя информацию, которую они находят во время проведения экскурсии. Задания могут включать в себя вопросы об истории местности, географии и культуре, а также задания на создание изображений или фотографий. Квест-экскурсия также может быть использована как средство развития навыков командной работы студентов. Задания могут быть разделены между членами команды, что позволяет каждому участнику использовать свои уникальные таланты и навыки для достижения общей цели. Это обучает студентов сотрудничеству, коммуникации и решению проблем в команде, что может быть полезно для их будущей карьеры.

Квест-экскурсия может быть организована в различных местах, включая исторические музеи, парки, городские центры и даже на природе. Это позволяет студентам получить новые впечатления и расширить свои горизонты. Квест-экскурсия может быть использована как инструмент для достижения конкретных целей воспитания. С целью патриотического воспитания квест-экскурсия может включать в себя задания, связанные с историей и культурой страны, а также с ее символами и традициями. Этот тип квест-экскурсий может включать в себя изучение национальных героев, памятников истории и культуры, а также посещение музеев и военных мемориалов.

В качестве примера приведем образец квеста-экскурсии «Их именами названы улицы Гомеля». Эта квест-экскурсия была разработана автором статьи к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и проведена в кураторской группе второго курса факультета «Промышленное и гражданское строительство».

Продолжительность квеста-экскурсии: полтора – два часа (8 заданий). Участники разбиваются на команды от 2 до 4 человек. Место проведения квест-экскурсии – Центральный район г. Гомеля. Квест построен по линейному принципу: выполняя задания последовательно, студенты перемещаются по маршруту в соответствии с заданиями, пока не достигнут финальной точки маршрута. При выполнении заданий студенты обсуждают пути решения этого задания с членами команды, используя свои знания и информацию, найденную в Интернете. При прохождении каждой точки маршрута необходимо сделать фотографию в указанной локации. Перечислим объекты экскурсионного маршрута и задания:

1 Его именем названа улица в г. Гомеле (район Шведской горки). Он Герой Советского Союза, штурман эскадрильи, лейтенант. Он к маю 1945 совершил 197 боевых вылетов, уничтожил 8 самолётов, несколько десятков танков, более 100 автомашин противника. Жил в этом доме в период с 1956 по 2011 годы. *Почётный гражданин города Гомеля. Задание:* найти мемориальную доску на жилом доме, где жил в Гомеле этот человек. Сделать фото на фоне мемориальной доски (≈550 м).

2 Его именем названа улица в г. Гомеле (район Шведской горки). Он Герой Советского Союза (1948 г.), летчик полка «Нормандия-Неман», почётный гражданин г. Париж. После Великой Отечественной войны жил и работал в г. Гомеле. *Задание:* найти мемориальную доску на жилом доме, где жил в Гомеле этот человек. Сделать фото на фоне мемориальной доски (800–850 м).

3 Его именем названа улица в г. Гомеле (район Автовокзала). Он дважды Герой Советского Союза (1943, 1944 г.), полководец, участник освобождения Беларуси. После Великой Отечественной войны жил и работал в г. Гомеле. Был смертельно ранен в 1945 г., похоронен в Вильнюсе. *Задание:* найти мемориальную доску на жилом доме, где жил в Гомеле с 1938–1940 гг. этот человек. Сделать фото на фоне мемориальной доски (1,3–1,5 км).

4 Ее именем названа улица в г. Гомеле (район оз. Лебедино). Она Герой Советского Союза (1946 г.), штурман, начальник связи эскадрильи женского полка, совершила более 880 боевых вылетов. В этом здании (бывшая школа Коминтерна) в Гомеле она училась с 1928 до 1938 г. *Задание:* найти памятную доску на здании, где в Гомеле учился этот человек. Сделать фото на фоне мемориальной доски (460–500 м).

5 Это братская могила советских воинов и подпольщиков. Здесь захоронен 21 воин, погибшие в 1943–1944 гг. в боях против немецко-фашистских захватчиков. Их именами названы улица Гомеля (ул. Барыкина, ул. Исаченко, ул. Антошкина и т. д.). *Задание:* сделать фото на фоне данной братской могилы (700–800 м).

6 Его именем названа улица в Гомеле (Центральный район). Он Герой Советского Союза (1944, посмертно). В бою был подбит и направил пылающий самолет на вражеский морской транспорт. Учился, работал в Гомеле

слесарем на станкостроительном заводе. *Задание:* 1. Найти памятную доску на здании, где в Гомеле работал этот человек с 1927 по 1931 год. Сделать фото на фоне мемориальной доски. 2. Сделать фото на фоне таблички с наименованием улицы, названной в честь данного человека. (450–500 м)

7 В Гомеле его именем названа улица, установлен бюст и мемориальные доски. Он генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза. Учился в Гомельском аэроклубе, где находится мемориальная доска, в том числе и с его именем. *Задание:* найти памятную доску на здании, где в Гомеле учился этот человек. Сделать фото на фоне мемориальной доски (500–550 м).

8 О этих братьях можно написать целую книгу, их именем названа улица Гомеля. Александр был удостоен высокого звания Героя Советского Союза в самом начале войны 5 августа 1941 года за героическую оборону переправ под Борисовом и Смоленском, погиб легендарный командарм 23 июля 1943 года под Воронежем. Пётр был известен как кадровый артиллерист, Героя Советского Союза (1945, посмертно). Старший из братьев Евгений был легендарным бесстрашным командиром партизанского отряда на Минщине. Он погиб в рукопашном бою в 1944 году. Памятник этим братьям в Гомеле открыли в 2019 году. *Задание:* сделать фото на фоне данного памятника (1,5–1,7 км).

Проведение данной квест-экскурсии преследует несколько целей: развитие интереса к истории и культуре своей страны и города у студентов и поддержание их интеллектуального и духовного роста; развитие навыков исторической грамотности у молодежи, помощь в осознании исторических событий и их значения для современности; развитие навыков работы в команде, в процессе решения заданий и обсуждения результатов.

Список литературы

1 Квест-экскурсия «Их именами названы улицы Гомеля» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://bsut.by/news/7159-kvest-ekskursiya-ikh-imenami-nazvany-ulitsy-gomelya>. – Дата доступа : 29.01.2023.

M. V. BESPALOVA

Belarusian State University of Transport, Gomel

QUEST EXCURSION AS ONE OF THE FORMS OF EDUCATIONAL WORK WITH STUDENTS

On the example of the quest excursion «The streets of Gomel are named after them», developed and organized by the author in a curatorial group, the features of the patriotic quest are considered. At the beginning of the article, the main principles of developing and conducting quest excursions with students are defined. The article describes the tasks, the form of the event and the main locations.

Получено 30.01.2023